

辽宁：创新驱动，为振兴老工业基地增添原动力

奋进新征程
建功新时代
非凡十年

□新华社记者

解放思想实施创新驱动，大刀阔斧推进国企改革，刀刃向内优化营商环境……一项一项抓落实，一件一件干到底，十年来辽宁砥砺前行。

党的十八大以来，习近平总书记两次到辽宁考察、两次在全国两会期间参加辽宁代表团审议，强调“深入实施创新驱动发展战略，为振兴老工业基地增添原动力”，为辽宁振兴发展把脉定向，作出了全面部署。辽宁认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深入实施创新驱动发展战略，扎实推进全面深化改革各项任务，持续补齐民生领域短板，让人民群众共享东北振兴成果，努力在变革性实践中取得突破性进展。

激发创新驱动内生动力

十年来，辽宁抓住新一轮东北振兴机遇，立足高质量发展，变中求新、变中求进，为实现新突破积蓄力量。

这十年，首艘国产航母、航母舰载机、跨音速风洞主压缩机等一批“大国重器”在辽宁问世，一大批装备制造企业实现改造升级。2021年，辽宁石化行业营业收入首次迈入万亿大关。辽宁有“油头”“少化尾”的产能结构正在改变。

在战略性新兴产业、高技术制造业、高技术服务业等领域，辽宁不断培育壮大有生力量。要想创造优势、化危为机，就必须敢打市场牌、敢打改革牌、敢打创新牌。2013年8月，习近平总书记到辽宁考察时指出，支持和引导创新要素向企业集聚，不断增强企业创新动力、创新活力、创新实力。

多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局正在形成。2021年，辽宁规模以上工业增加值同比增长4.6%。新动能的马达声日趋强劲，未来可期。

深化改革为振兴增活力

国有企业是辽宁振兴的“龙头”。辽宁闯“深水区”、啃“硬骨头”，深化国有企业改革。

2017年，沙钢参与，东北特钢实现混改；2018年底，国企“三供一业”全部移交；2019年，招商局集团入主辽宁港口集团，中国通用技术集团与沈阳机床集团实现战略性重组；2020年，有着数十年历史的广办大集体退出历史；2021年，鞍钢、本钢实现重组……2021年，辽宁省规上工业增加值同比增长4.6%，其中国有及国有控股企业增加值增长8.7%。

挺进“深水区”，就会遇到激流险滩。两年多时间，在国家大力支持下，全省关闭破产或重组改制大集体企业近2500户，安置职工44万余人。

营商环境之弊，曾是辽宁振兴发展之痛。2018年9月，习近平总书记在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调，以优化营商环境为基础，全面深化改革。这十年，辽宁对营商环境进行系统性重塑，“投资正过山海关”的势头正在形成。

让人民群众共享振兴成果

党的十八大以来，辽宁把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题放在各项工作的重要位置，一大批惠民举措落地生根，一件件民生实事得到落实。

还欠账、补短板、惠民生，辽宁坚持政府过紧日子，让老百姓过好日子——每年民生投入占财政支出比例超过75%；城镇居民人均可支配收入年均增幅跑赢了GDP增速；企业退休人员养老金“十连涨”。截至2020年底，15个省级贫困县摘帽，1791个贫困村销号；贫困人口人均纯收入由2015年的3423元增加到2021年的1.1万元以上。这些年，辽宁打响蓝天、碧水、净土三大保卫战。2021年，全省平均环境空气质量优良天数达到321天；河流水质自环境质量监测数据记录以来首次达到良好水平……

十年起宏图，而今从头越。站在新的历史起点，辽宁牢记习近平总书记殷殷嘱托，正一步一个脚印地把全面振兴蓝图变为现实。

(据新华社沈阳7月15日电)

重庆本土红色电影《最后58天》首映 红岩英烈事迹打动观众

□本报记者 黄琪真 实习生 铁维真

“《最后58天》让我看到了一段真实的历史。”7月15日，UME影城(重庆北碚店)内，看完重庆本土革命题材电影《最后58天》后，市民赵丽对重庆日报记者说。

赵丽的话道出不少观众的心声。当天，记者走访我市多家影院了解到，“重庆造”革命题材电影《最后58天》上映首日就凭借紧凑的剧情、独具一格的人物形象吸引了不少观众。

《最后58天》改编自重庆知名作家李乔亚的同名长篇小说，主要讲述了1949年10月1日新中国成立后“11·27”大屠杀前的58天里，以高天、倪虹、郭江、吴芝兰为代表的共产党人，在渣滓洞监狱中临别党支部，团结带领狱友，与敌人展开斗争的故事。

在前期筹备过程中，剧组采访了唐珍润等脱险烈士，以及大量红岩英烈的后代与亲属，获得大量珍贵的一手资料。在拍摄过程中，剧组还根据历史照片，重现了1949年的渣滓洞监狱的场景。

15日上午9点30分，记者来到位于大渡口的保利万国国际影城，这里已经聚集了不少市民等待观影。市民王珂手除了拿着电影票外，还拿着一本《红岩》小说。市民李春翔则指着影院外的电影海报，给7岁的儿子讲述渣滓洞、白公馆的故事。

随后，记者来到UME影城(重庆渝中店)观影。随着电影镜头，观众回到了1949年的渣滓洞监狱，与倪虹、高天等年轻共产党员一起经历了那段充满血泪、人性遭受残酷考验的岁月。不少观众被影片中的情节打动，特别是看到国民党反动派用机枪对监狱中的几百名难友进行无区别射杀时，不少观众留下了热泪。

“虽然我从从小就生活在沙坪坝，也去过很多次渣滓洞、白公馆，但《最后58天》依然让我备受震撼。影片再现了革命先烈的崇高理想，也让我感受到‘11·27’大屠杀的残酷。我们的幸福生活是英烈们用生命换来的，要好好珍惜。”市民吴冬对记者说。

脱险烈士郭德贤老人的曾孙刘韦志也在第一时间在UME影城(北城天街店)观看了该片。“这部影片不仅再现了那段惨烈的历史，还通过一个个生动的细节，展现了共产党人坚定的革命信仰和视死如归的英雄气概。”刘韦志说。

博士渝行周高校专场活动举行 60名博士意向签约重庆

本报讯(记者 张莎 实习生 王懿琪)7月15日，由重庆市委组织部、市人社局、市教委、九龙坡区政府主办，重庆市人才交流服务中心、重庆理工大学承办的2022年“百万英才兴重庆”博士渝行周——走进高校专场活动在重庆理工大学举行，共邀请80位博士来渝，60位博士意向签约重庆。

本次活动是今年博士渝行周的第二场活动，也是我市举办的第二届走进高校专场活动。为吸引博士人才，各高校纷纷开出了非常优厚的薪资待遇，重庆大学、西南大学、重庆理工大学、重庆交通大学、重庆师范大学、重庆邮电大学等我市26所高校，精心准备了特聘教授、教学科研、专任教师等200余个颇具吸引力的岗位。经过前期的联络对接，本次活动共邀请到80名博士来渝与高校进一步沟通交流，现场共有60名博士与我市15所高校签订了意向协议。

通过本次活动，博士李琳璐即将入职重庆师范大学，成为一名老师。李琳璐说，重庆是成渝地区双城经济圈建设两大核心城市之一，也是中西部唯一的直辖市，还是国际国内“双循环”发展的枢纽性城市，战略地位举足轻重，发展机遇显而易见，这样的平台对人才有着极强的吸引力。

作为高校代表，重庆文理学院院长黄伟九表示，学校通过本次“博士渝行周”高校专场活动成功签约博士5名，全部进入智能制造、医药与环保、材料等教学科研团队和博士后科研工作站，未来将致力于服务我市产业与社会发展。

市人力社保局相关负责人表示，“百万英才兴重庆”是我市着力打造的引才品牌，而博士渝行周是其中聚焦博士、博士后等高端人才群体的重要子品牌，2018年以来已分别连续举办5年和7场，每场活动平均意向签约率达60%以上。

重庆市教委发布提醒：任何校外培训机构暑期不得开展学科类培训

本报讯(记者 张凌涛)7月15日，重庆市教委发布提醒，要求校外培训机构规范培训行为，任何机构暑期不得开展学科类培训。

根据市教委发布的“对校外培训机构的重要提醒”，暑期校外机构以任何形式开展的学科类培训均属于违规培训，所有培训机构或个人不得以“一对一”“上门服务”“众筹私教”“素质拓展”等名义开展隐形变异的学科类培训，每日线下培训结束时间不得晚于20:30。

校外培训机构要规范价格标准，坚持培训公益属性，严格执行培训价格备案制度，并在显著位置进行公示，严格按照备案价格收费，不得恶意涨价。

此外，校外机构要规范收费管理，主动与学生家长签订《重庆市中小学生学习校外培训服务合同(示范文本)》并开具正规发票，不得收取超过3个月或60课时的学费，所有收费必须通过监管平台缴入指定监管账户。

市教委还指出，校外培训机构要规范从业人员，不得聘用中小学在职教师，所有从业人员入职前要进行涉罪查询。

市教委提醒学生家长，谨慎选择培训机构，可在全国校外教育培训监管与服务综合平台(<https://xwpx.eduyn.cn/>)查询证照齐全的正规培训机构。对于发现校外培训机构有违反“双减”政策规定的培训行为，请及时向培训机构所在区县教育行政主管部门投诉举报。



投诉举报电话 扫一扫 就看到

雷阵雨要来了 高温天气将暂缓

本报讯(记者 崔曜)7月15日，重庆日报记者从市气象台获悉，15日夜间到16日白天，预计我市各地晴间多云气温23~40℃；16日夜间到17日白天，我市西部部分地区多云有雷阵雨，其余地区多云转雷阵雨，雷雨时伴有短时强降水、阵性大风等对流天气。

受冷空气和高空槽共同影响，预计17日到19日，我市各地多雷阵雨天气，部分地区大雨到暴雨，局部地区大暴雨，各地日最高气温将降至33℃以下，高温天气暂缓。3天累计雨量中西部大部地区和东北地区为40~80毫米，局部地区120~150毫米，个别乡镇可达180毫米，其余地区25~50毫米，局部地区60毫米以上；最大小时雨量50~70毫米。

据了解，17日，我市长江沿线及以北地区中雨到大雨，局部地区暴雨，气温23~

37℃。18日，我市各地中雨到大雨，局部地区暴雨，气温20~32℃。19日，我市东北部地区中雨到大雨，局部地区暴雨，其余地区阵雨或雷雨转多云，气温20~33℃。

暴雨灾害风险较高风险区与地质灾害高风险区，请注意防范局地阵性大风、雷电等强对流天气，及短时强降水可能引发的城乡积涝、山体滑坡等次生灾害。

7月14日，渝北区人和机动车道路抽检点，路检人员正在检测汽车尾气。

记者 谢智强 摄/视觉重庆

7月14日，南岸区鸡冠石镇纳溪沟纳川广场，监测人员正在取水采样。

记者 谢智强 摄/视觉重庆



▲7月14日，荣昌区虹桥客运枢纽站项目，工人进行错峰作业。首席记者 龙帆 实习生 尹诗语 摄/视觉重庆

▲7月14日，南岸区鸡冠石镇纳溪沟纳川广场，监测人员正在取水采样。记者 谢智强 摄/视觉重庆

烈日下，他们守护蓝天碧水

□本报记者 陈维灯 见习记者 黄熠

7月14日，巴南麻柳嘴镇，60多米高的烟囱上，黄由波说：“除了采集废气，我们还要监测采样废水、噪音、土壤等，每周有三四天都是待在外面，每天要连续作业8小时以上。”

“老黄，你稳点，注意安全。”黄由波身后，夏统刚一手提着约5斤重的分析仪移动电源，一手紧握着烟囱上的钢梯，汗水顺着脸颊流淌。

身为重庆市巴南区生态环境监测站监测人员，两人要定期对攀钢集团重庆钛业有限公司两台75吨循环流化床锅炉排放的尾气进行监督性监测，“主要是二氧化硫和氮氧化物，分别不能超过每立方米200毫克、

每立方米100毫克。”

气温已超过40℃，烟囱上就连钢梯都被烈日晒得滚烫。黄由波说：“除了采集废气，我们还要监测采样废水、噪音、土壤等，每周有三四天都是待在外面，每天要连续作业8小时以上。”

渝北区人和机动车道路抽检点，重庆市机动车排气污染管理中心路检人员贺济峰跪在近50℃的沥青路面上，将尾气采样管插入车辆排气管中，“踩油门！继续踩！好了，可以了……”

几辆车检测下来，贺济峰的膝盖已烫得通红，汗水将浅蓝色的执勤服完全浸湿，裸露在外的手臂也被晒得黝黑且脱皮。“我们是固定岗位，工作日全天在岗。

抓好资源优势变现

沙坪坝上半年创新开放迎来“双丰收”

□本报记者 申晓佳

环大学创新生态圈实现产值26亿元；重庆国际物流城新签协议30个，协议金额达213亿元；进出口贸易额4.3亿美元……

7月15日，重庆日报记者从沙坪坝区相关部门获悉，该区全力推动创新资源、口岸优势加快变现，上半年创新开放喜迎“双丰收”。

沙坪坝区拥有17所高校，10万多名科技工作者，28位院士，3万多名硕博，市级(省部级)以上科研平台超过300个。可谓优质创新资源丰富。

而在口岸优势方面，沙坪坝区内有西部陆海新通道、中欧班列(成渝)、渝甬铁海联运班列、中老铁路重庆万象班列的全国首发站，还获批陆港型国家物流枢纽。“开放”成为沙坪坝区推动高质量发展的一张“王牌”。

沙坪坝区相关负责人表示，为把创新资源和口岸优势变成真金白银，该区实施创新平台提质、创新主体集聚、创新成果转化、创新生态优化“四大工程”，打造国际物流城升级版，实现功能升级、产业升级、城市升级，聚力推动创新驱动示范区和开放引领示范区建设。

例如，为促进创新成果就地转化，沙坪坝区由区政府“做媒”嫁接校企政等各方资源，深化校地合作。以环大学创新生态圈为切入点，坚持“一圈一专班”“一周一调度”，建好环重庆大学、陆军军医大学、重庆师范大学创新生态圈，全面融入西部(重庆)科学城建设。

同时，沙坪坝区全力支持企业创新发展。今年上半年新增培育重庆市科技型企业163家，累计达到2171家。目前已落地小康智能能源创新科技研发总部基地等6家研发机构和63个高新技术项目；建成西部(重

庆)地质科技创新研究院等独立法人机构40余家，新引育市级新型研发机构6家。

有了创新支撑，沙坪坝区顺势实现产业升级，推动先进制造业和现代服务业、数字经济和实体经济深度融合，促进产业迈向高端化、智能化、绿色化，促进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸。目前，重庆工业设计城、重庆大学设计创意产业园已集聚各类设计企业100余家，带动产值200亿元。

在开放领域，沙坪坝区则夯实通道基础，做大枢纽功能，聚焦打造国际物流城升级版，做强口岸经济，扩大开放国际。

例如，在功能升级上，沙坪坝区以打造国际一流大口岸的功能为目标，统筹东西南北“四向通道”，完善欧洲通道布局。上半年成功首发“重庆—仰光—印度洋”“重庆—里海—黑海—欧洲”线路。今年1—6月，西